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ЧУДО  СВЕТОГ  ЈАНУАРИУСА

У катедрали у Напуљу неколико пута годишње из-
води се „чудо Светог Јануариуса”. Чудо се састоји у то-
ме да супстанца за коју сматрају да представља Јануа-
риусову згрушану крву постаје течна, да би се касније
поново стврднула. У физичкој хемији је позната ана-
логна појава која се назива тиксотропија, и она би мог-
ла омогућити рационално објашњење напуљског чуда. У
чланку наводимо основне податке о Светом Јануариусу
и његовом чуду, као и о тиксотропији. Описујемо и је-
дан сопствени, веома једноставан поступак за добива-
ње тиксотропне, крви-сличне супстанце. 

СВЕТИ  ЈАНУАРИУС

Свети Јануариус је историјска личност. Живео је у
Италији у другој половини 3. века и био је бискуп у гра-
ду Беневенто, близу Напуља. За време прогона хриш-
ћана под царем Диоклецијаном, убијен је (одсецањем
главе) 305. године. Сахрањен је у Напуљу, у цркви где се
данас чува његова наводна крв. Сматра се заштитни-
ком града Напуља, а Италијани га називају Сан Ђенаро
(San Gennaro). 

КРВ СВЕТОГ  ЈАНУАРИУСА – 

ИСТОРИЈСКИ ПОДАЦИ

Свечаност у част Светог Јануариуса уведена је тек
1337. године. Међутим, током првих педесетак година,
његова крв и чудо с њом у вези се не помињу. Конкрет-
но, у хроници града Напуља из 1382. године говори се о
култу овог свеца, али нема ни речи о његовој крви или
о неком чуду. Сматра се да се чудо први пута догодило
17. августа 1385. године.  Дакле, посуда која (наводно) са-
држи крв Светог Јануариуса морала је доћи у посед на-
пуљске цркве негде између 1382. и 1385. године. Нема
података о томе где се та посуда налазила претходних
хиљаду и нешто година, и како се зна да је у њој баш Ја-
нуариусова крв. Таква питања нису превише бринула
људе тога времена, нити су код њих изазивала сумњу. 

Уосталом, отприлике у исто време, у јужној Ита-
лији ”пронађени” су остаци крви и Св. Јована, Св. Сте-
фана, Св. Пантелеја, ... . Таква су тада била времена.

Реликвија се данас чува у напуљској катедрали. У
сребрном реликвијару смештене су две округле запеча-
ћене стаклене бочице (запремине око 60 милилитара).

У једној су само трагови крви док је друга до пола ис-
пуњена неком тамном супстанцом.

ЧУДО СВЕТОГ  ЈАНУАРИУСА 

Бочица која наводно садржи крв Светог Јануариу-
са окупљеној маси се показује неколико пута годишње
– у суботу пре прве недеље у мају и током осам наред-
них дана, на прослави дана Св. Јануариуса 19. септем-
бра и наредних осам дана, и понекад 16. децембра. У то-
ку свечане церемоније свештеник неколико пута поди-
же бочицу, окреће је и преврће да би проверио да ли је
крв постала течна. Ако тамна маса постане течна,
свештеник објављује да се чудо догодило ( il miracolo é
fatto! ). Дешава се да се ова појава не догоди, што се он-
да тумачи као предзнак неке несреће.

Пре него што прокоментаришемо ово “чудо” са
тачке гледишта физичке хемије,  подсетимо се шта се
сматра “чудом”. По дефиницији, чудо је догађај 
1. који се дешава ретко и (за обичне људе) непредви-

диво, или само једном,
2. који се не може објаснити науком, односно при ко-

јем су Божјом интервенцијом уобичајени закони
природе “надјачани” или промењени, и

3. који надлежна институција (у овом случају Римо-
католичка црква) признаје за чудо.
Чудо Светог Јануариуса не испуњава ни један од

наведена три услова. Оно се редовно, већ неколико ве-
кова, догађа неколико пута годишње, унапред позна-
тим данима. Дакле не важи услов (1). О томе да ли важи
услов (2) читаоци ће моћи да сами просуде из наставка
овог чланка. 

Католичка црква појаву о којој овде говоримо ни-
када није званично прогласила за чудо. Дакле није ис-
пуњен ни услов (3). Због тога научници-верници не чи-
не никакав грех ако су скептични према “чуду Светог
Јануариуса” и ако настоје да му нађу објашњење у окви-
ру природних наука. 

Почев од 19. века, предложено је више научних об-
јашњења “чуда Светог Јануариуса”. Ми их овде нећемо
наводити, уз напомену да се критичном анализом сва-
ко од њих (не рачунајући тиксотропску теорију) може
оборити. Заинтересовани детаље могу наћи у цитира-
ној литератури.1,2 

Тиксотропску теорију су разрадили и експеримен-
тима поткрепили италијански научници Луиђи Гарла-
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скели, Франко Рамачини и Серђио Дела Сала (Luigi
Garlaschelli, Franco Ramaccini, Sergio Della Sala) године
1991. и касније.1,2 Да бисмо разумели о чему се ради
укратко ћемо описати једнан појам из колоидне хемије
назван тиксотропија.

ТИКСОТРОПИЈА

Тиксотропија је појава да неки чврсти колоидни
систем (који се назива “гел”) механичким дејством –
мешањем или мућкањем – прелази у течно стање (које
се назива “сол”), а који при мировању поново прелази у
стање гела.3  Појава је први пут описана још 1863. годи-
не, али је именована тек 1927. Назив потиче од грчких
речи тхиџис (= додирнути) и тропос (= променљив),
што би отприлике значило “променљив додиром”. 

Године 1923. Шалек и Сегвари (Schalek, Szegvary) су
описали следећи експеримент:4 Концентрованом фе-
рихидроксидном гелу додавали су мале количине елек-
тролита, и добили гел као тесто који има необичну осо-
бину да се мућкањем претвара у течност, а стајањем
поново добија облик гела. Ова особина је убрзо запа-
жена и код других колоидних система – хидроксида
алуминијума, ванадијума, цирконијума, калаја, код ра-
створа желатина, па чак и код финих иловача (нарочи-
то бентонита). Тиксотропне су и неке супстанце које
срећемо у свакодневном животу – кечап, мајонез, раз-
ни кремови, а кажу (у шта се писци овог чланка нису
уверили) и пасте за зубе.

Појаву тиксотропије показују они колоидни систе-
ми код којих се колоидне честице држе на окупу сла-
бим везама (водоничним или везама електростатичке
природе). Ове везе омогућују да се створи тродимензи-
онална мрежаста структура, у којој су уклопљени број-
ни молекули растварача, и која има мање-више чврсту
конзистенцију. Такви колоидни системи називају се ге-
ли. (Типични представници гелова су пихтије и же-
леи.) Код тиксотропних система описане везе између
колоидних честица су толико слабе да се механичким
дејством (мешањем, мућкањем) могу раскинути, и тада
се тродимензионална структура гела разара, вискоз-
ност система се знатно смањује и он прелази  у стање
сола, односно постаје течан. Када се остави да мирује, у
тиксотропном солу се поново успоставе покидане везе
између колоидних честица, и систем се спонтано враћа
у стање гела. У тиксотропним системима се овакви
прелази гел-сол-гел могу изводити неограничено мно-
го пута. Другим речима, процес разрушавања уну-
трашње структуре тиксотропног гела је повратан, па
по престанку деловања спољашње силе долази до по-
новног успостављања претходно раскинутих веза и ус-
постављања гел структуре.

ЛАБОРАТОРИЈСКО ДОБИВАЊЕ  “КРВИ 

СВЕТОГ ЈАНУАРИУСА”

Они који сумњају у аутентичност крви Светог Ја-
нуариуса покушавају да направе супстанцу чије би осо-
бине биле сличне ономе што се налази у бочици у на-
пуљској катедрали. При томе треба имати на уму да се
за добивање овакве супстанце смеју употребити мате-

ријали и поступци којима су могли располагати алхе-
мичари у Италији у 14. веку. У ствари, вероватније је да
је “крв” направио неки од тадашњих сликара, јер су
сликари оног времена своје боје морали сами да при-
прављају. (Узгред, баш у време када се појавила “крв
Светог Јануариуса” вршена је реконструкција напуљске
катедрале, а на радовима су били ангажовани бројни
сликари.) Поступак који су предложили Гарласкели,
Рамачини и Дела Сала води рачуна о овим детаљима. У
најкраћим цртама поступак је следећи:1,2

25 грама фери-хлорида (FeCl
3
 . 6 H

2
O) раствори се

у 100 милилитара воде, и у тај раствор се полако додаје
10 грама калцијум-карбоната (CaCO

3
). Хемијска реак-

ција је отприлике следећа:

2 FeCl
3
 + 3 CaCO

3
 + H

2
O → 2 FeO(OH) + 3 CaCl

2
 + 3 CO

2

Калцијум-хлорид се из раствора уклони дијализом
(у току неколико дана) а затим се раствор благим испа-
равањем сведе на запремину од 100 милилитара. Дода-
вањем 1,7 грама натријум-хлорида настаје тамно браон
раствор (сол) који за сат времена очврсне (прелази у
гел). Тај гел има жељене тиксотропне особине.

Сматра се да су сликари у Напуљу располагали
фери-хлоридом. Наиме, у околини вулкана (а у близи-
ни Напуља је Везув) постоје налазишта минерала моли-
зита, који је по хемијском саставу фери-хлорид. Хи-
дратисани фери-оксид се од праисторијских времена
користио као црвени пигмент, па је замисливо да је не-
ки сликар хтео да такав један пигмент добије из моли-
зита. Калцијум-карбонат су сликари оног времена
много користили као бели пигмент, а добивали су га
или из креде или од истуцаних љуски јајета. Боје које су
правили, сликари су стављали у кожне мешине, и често
држали уроњење у води (да би их заштитили од дејства
ваздуха). На тај начин су, нехотично, могли извршити
дијализу.

Замисливо је да је неки од сликара у јужној Итали-
ји случајно направио тиксотропни фери-хидроксид.
Он је за сликање неупотребљив, па га је требало баци-
ти. Друга могућност је била да се измисли одговарајућа
прича, и супстанца понуди (и највероватније за велике
новце прода) неком наивном и у хемијске вештине не-
упућеном свештенику. 

Проблем хемијске природе “крви Светог Јануари-
уса” могао би се лако и брзо решити тако што би се
анализирао узорак узет из напуљске реликвије. Црква,
међутим, не дозвољава да се бочица у којој се чува “кр-
в” отпечати, па таква анализа није могућа. По циничној
примедби аутора радова,1,2 таква анализа није ни по-
требна: Верници ће и даље веровати, а скептицима је
сада углавном све јасно. 

НАШ ПОСТУПАК ЗА ДОБИВАЊЕ 

ТИКСОТРОПНЕ  “КРВИ”

Поступак описан у претходном одељку, иако из-
гледа једноставан, у лабораторијама Природно-мате-
матичког факултета у Крагујевцу нисмо могли да реа-
лизујемо. (Недостајали су и хемикалије и опрема.) Зато
смо се определили за један једноставнији приступ, који



4 Хемијски преглед

и читаоци “Хемијског прегледа” лако могу сами да из-
веду. 

Наша полазна супстанца била је кечап (који се мо-
же купити у свакој бакалници). Ми смо користили ке-
чап фирме “Полимарк”, типа “благи”. Куповни кечап је
течан. Када се из њега испарава воде (благим загрева-
њем на радијатору или помоћу фена за косу), кечап по-
стаје све вискознији и на крају се сасвим  стврдне (сли-
ка 1). Када се овако добивени гел помеша, он постаје те-
чан (слика 2), а стајањем се опет стврдне (слика 3), и то
се може понављати произвољно много пута. Кечап смо
одабрали и због његове “као крв црвене” боје. 

A b s t r a c t

THE MIRACLE OF SAINT JANUARIUS

Ivan Gutman, Mirjana Đurović and Boris Furtula

Faculty of Science Kragujevac

The alleged blood of St. Januarius becomes liquefied se-
veral times per year, since 1385. The possible rational expla-

nation of this miracle is thixotropy, a physico-chemical
phenomenon that some gels liquefy when stirred or vibra-
ted and solidify again when left to stand. A simple recipe for
preparing a thixotropic blood-like substance is described.
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Слика 1. Кечап испаравањем претворен у гел. Слика 2. Гел после мешања постаје течан.

Слика 3. После краћег мировања (у конкретном
случају: после 8 минута) маса опет поприма чвр-
сту конзистенцију.


